

# 提升企业质量 赋能产品价值 金华制造 千企创牌

何贤君 马骏 吕斌



党的二十大报告提出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。今年以来,浙江省市场监管局全面部署推进“千企创牌”培育行动,完善企业创牌梯度培育体系,构建“品字标”品牌企业培育库。金华市市场监管局结合“千企创牌”行动,通过聚焦特色产业质量提升、企业质量提升、“品字标”品牌建设、创建各级政府质量奖等,打出了一系列组合拳,推进金华制造业高质量发展。

如今,金华制造业有了共享的质量基础设施“一站式”服务平台,企业首席质量官人数居全省前列,“品字标”企业培育成效显著,政府质量奖获奖企业越来越多……

## 抓特色 做强优势产业

生机勃勃的县域经济,是金华经济持续快速发展的重要依托。当地推出特色产业质量提升项目建设评估体系指南,有效解决特色产业质量提升“干什么、怎么干、怎样评”的问题。

金华市市场监督管理局依据产业特点,迭代推出保温杯(壶)、中药材、磁性材料等20个重点特色产业

质量提升项目,力求通过“一个行动方案、一批目标企业、一套标准体系、一个服务平台、一批服务专家、一套推进机制”,“一业一策”推进产业质量变革。

据悉,该局面向特色产业企业,已累计开展质量专题培训25次,开展质量诊断帮扶37次,帮助企业解决质量管理、质量攻关、质量创新、质量改进等方面问题

320余个,推进1337家小微企业开展质量管理体系认证提升行动。

目前,保温杯(壶)、中药材产业先后入选全省质量提升重点项目,保温杯(壶)产业入选长三角首批质量提升示范项目、入选全国质量提升典型案例,金华现代五金产业集群成为浙江首批先进制造业集群项目。

## 强服务 助企质量提升

金华市市场监督管理局提出质量基础设施“一站式”服务平台建设思路,以现有国家和省级质检中心、产业创新服务综合体为核心,统筹地区质量基础资源。如婺城区、金东区、开发区3个区统筹建成汽摩配、齿轮、电动园林工具3个平台。所有平台均面向金华企业、产业提供服务,构建机构库、专家库,实现资源共享。

同时,该局率先在全省推出质量基础设施“一站式”服务平台电子地图,构建质量基础设施“一站式”服

务平台高速“立交桥”。截至目前,金华已建成质量基础设施“一站式”服务平台15个,减少同类平台建设3个,节约建设资金100余万元,服务企业3600余家,帮助企业攻克难题276个,惠企减负2950余万元。

金华还在全省率先开展“实施一个召回 提升一个产业”工作试点,基本形成了“行业协会—质量改进—标准制定—品牌打造”链条型工作模式。“巴克球”是青少年消费者喜爱的一种益智玩具。由于没有统一标准和规范,此前该玩具曾因产品安全缺陷而导致生产受

限。金华有14家“巴克球”生产企业,涉及3000多名从业人员。针对产业发展困境,金华市市场监管部门督促指导企业开发新工艺、新技术,消除产品安全缺陷,仅两三个月就走出了困境。试点开展以来,共消除安全隐患76个,成立相关行业协会3个,制订行业标准2项、“浙江制造”标准1项,培育“品字标”企业3家。

此外,金华也累计培育企业首席质量官1000余名,居全省前列。今年9月,全省首个“首席质量官工作站”在金华成立。

## 品字标 赋能产品价值

近年来,金华市大力推广“品字标”区域公共品牌,提高知晓率和知名度。

“品字标”帮我们拿下了5700多万元的大项目。”2021年下半年,金华一电气设备行业龙头企业在参与某大型电网项目招标时,需要通过“品字标浙江制造”认证。但按原计划进度,认证最快2021年12月中旬完成,次年1月才能获颁证书。金华市市场监管局得知这一情况后,对该公司全程跟进指导,最终该公司及

时获得认证并成功中标5700多万元的项目。通过“品字标”认证,企业内生动力和活力不断激发,目前已获得224项专利授权,今年生产销售、利润有望历史新高。

金华从提升“品字标”市场知名度、提升“品字标”的信任度、提升消费者对品牌的忠诚度3个维度出发,率先在全省开展“品字标”品牌产品100%贴标、厂区车间100%亮标、广告宣传100%植入的“品字标四个百分

百”试点;率先在全省推出“品字码”,引导企业通过质量承诺进一步彰显“品字标”产品的质量底气。同时,金华构建“品字标”梯度培育库,实施梯度推进、动态发展的培育机制,针对重点企业,以“一企一策”要求,面对面、点对点地开展精准帮扶。

今年1—9月,金华新增“品字标”企业143家,创历年之最。截至目前,金华共有“品字标”企业480家,居全省前列。

## 质量奖 提升区域水平

金华以“政策+资金、培育+服务、标杆+推广”的“3+3”模式推动各级政府质量奖工作,以中国质量奖、省政府质量奖为培育目标,组建创奖工作专班,以培育库为基础遴选“种子选手”,开展梯度培育、精准培育。自该奖项设立以来,金华兑现奖励资金

2874万元,树立了一批质量标杆,提升区域水平。截至目前,金华全市有省政府质量奖获奖企业4家,提名奖和团队奖各1家,市政府质量奖63家,县(市、区)政府质量奖280家。

同时,金华市市场监管局还引导企业导入实施先进质量管理方法,帮扶企业完善质量管理体系。目前,金华导入实施卓越绩效管理组织740家,采用先进质量管

理模式的企业1620家;开展“QC”“质量信得过班组”成果发布会,发布成果近300余项;同时,充分发挥获奖组织在质量管理团队、创牌经验和平台等方面的优势,积极宣传推广卓越绩效模式,介绍先进质量管理经验的责任和义务,开展质量管理成果分享会。

① 浙江浩大科技有限公司的保温杯自动化生产线 胡梅丹 摄

② 威邦机电车间工作人员正在记录数据 胡梅丹 摄

③ 浙江李子园食品股份有限公司的自动化生产线 金华市市场监督管理局供图

④ 威邦机电车间物联网数据平台 胡梅丹 摄

⑤ 横店集团东磁股份有限公司太阳能电池片七厂5G智能化生产车间 金华市市场监督管理局供图